

拼出美好未来

聚焦淄博区县两会

高青，后发优势在哪？

1月30日，在高青县第十八届人民代表大会第三次会议上，县长高原作了《政府工作报告》，其中提到高青要“加快塑强‘后发优势’，加速实现‘后发崛起’，持续推动县域经济社会高质量发展，不断增进民生福祉、促进共同富裕，奋力谱写中国式现代化高青新篇章。”

“后发优势”，是2024年高青在发展中反复提及的新热词。1月13日，淄博市委书记马晓磊在参加淄博市十六届人大四次会议高青代表团审议时，就强调要“设定更高目标，付出更大努力，追求更好成效，善用‘后发优势’加速‘后发崛起’。”作为在高青县《政府工作报告》中又出现的高频词，其具备着一定的“点睛”之意。

那么高青的“后发优势”是什么，“后发优势”又能给高青带来什么？解读去年一年高青的发展实践，大概可以找到其部分“后发”而“先至”的答案。

弱鸟先飞，滴水石穿

在城市发展上，具备“后发优势”的“后发城市”可以以较低的成本、较快的速度，通过学习、引进、吸收、利用已经存在的知识与技术，减少“试错”成本，借鉴经验成果，增加自己的知识要素，在新赛道上“轻装上阵”，从而以时间上的压缩和幅度上的跨越去实现发展的突围。

这种突围，放在高青这座滨水城市上，就是“弱鸟先飞”和“滴水石穿”的强烈追赶意识。高青从来没有回避自己处于淄博市发展“后段班”的这一事实，因为正视落后的问题，又不甘于落后，所以才更加努力地要让“弱”从现实成为过去。

从去年年初开始，高青就从宏观上定位了“五区建设”“三篇文章”等方向问题，从行动上定调了“六个效率”“对接

省城”等路径问题，一系列动作快准稳地捋清了高青的发展脉络。在一众城市的你追我赶里，迅速准确定位，扬长避短，大干快上。

从弱处着手，朝问题开刀，向短板攻坚。所以我们可以看到，后发的高青开始了他的“先飞计划”。

高青的产业实力不断加强。隆华尼龙66一期16万吨项目完成主体建设，建成8万吨端氨基聚酯项目，产值逆势突破50亿元；飞源化工实现与国内氟化工龙头巨化股份强强联合，获得增资13.9亿元，带来企业管理、生产、运营能力全面提升；全县新增省级以上“专精特新”、瞪羚、单项冠军等创新成长型企业27家，新质生产力产值贡献率达到63%；新材料特色产业集群入选2023年度山东省特色产业集群；新建及改造提升黑牛规模养殖园区7处，高青黑牛济南旗舰店启动运营，全产业链产值突破70亿元；新上西红柿育苗基地、水产绿色养殖等农业产业项目11个；高青黑牛、高青菠菜入选2023年全国名特优新产品名录，高青黑牛成功创建“好品山东”区域公共品牌；成为淄博市第一家纳入国家农业现代化示范区创建名单区县。文旅融合成果显著，启动陈庄—唐口西周遗址二次挖掘，天鹅湖罗曼园入选省文化体验廊道重点项目，2023淄博·高青黄河大集列入省提振文旅消费典型案例，成功获得省级全域旅游示范区金字招牌，“万里黄河最高青”成为沿黄文化旅游新地标。

2023年，高青县实施省级重点项目8个、市重大项目44个，高技术投资同比增长75.8%，增幅和占固定资产投资比重均排全市前列；18个产业项目建成投产，2024年可新增产值35亿元以上；2个项目列入省乡村振兴重大项目库，7个项目纳入省新型城镇化项目名单；新引进过亿元项目43个，其中国内500强和上市企

业投资项目9个……

追风赶月莫停留，发展赶考路上的“追梦人”有了具象化的高青样板：2023年高青县地区生产总值同比增长6%以上；规上工业增加值同比增长16.5%，全市贡献率提高4.3个百分点；民间投资同比增长27.6%；一般公共预算收入突破20亿元，入选全省绿色低碳高质量发展先行区建设创新引领型试点。

找准“后发”发力点

2023年1月的“效率提升年”动员大会，吹响了高青追风赶月的号角。在强调“事争一流、唯旗是夺”“等不起、慢不得的责任感和紧迫感”的同时，也提到了“避免起大早，赶晚集”的问题。就是要大家“先飞”的同时，找准落点，不能“瞎忙”。

所以在高青，“后发优势”有着“高青式”的精致和温度。

就拿产业项目来说，高青创新性地推出了一揽子的“陪伴计划”：开展“基层工作日”“服务企业·伴企成长”“政企早餐会”等活动，领导干部入企调研、解决问题成为常态；结合季度大点评、工作实绩晾晒，镇办园区聚焦发展、竞相争先成为常态；出台“企业安宁生产日”和“双报备”制度，部门柔性执法、服务为先成为常态；开展招商引资“四比四看”活动，制定园区项目准入评审办法，全县大抓招商、实抓项目；对于有突出发展成果的企业，高青县也出台了相关的奖励政策，让真金白银切实地落到企业的高质量发展上。

截至目前，这些“有效陪伴”达成了累计梳理解决问题955个，提振了全县企业发展的势头和信心，高青经济运行评价持续保持全市前列；国家级高新技术企业、科技型中小企业数量同比增长31.9%、28.6%，新增国家重点人才工程1人、泰山产业领军人才2人，国家级高层次人才引育实

现历史性突破；新培育“四上”企业91家，连续两年平均增幅超过20%的成果。

再来看要素保障一项，高青重点项目供地1110亩；仅用18天完成齐氟新材料项目全部迁占；成为全省首批、全市首个获得2023年度土地征收成片开发方案批复的区县。

高青的后发优势，也在高青干部群众的精气神上，从上而下达成了“追风赶月莫停留”的共识。像2023年1月9日至12日，高青县投资促进中心会同高青经济开发区招商小分队赴江苏、上海、浙江等长三角地区开展“上门招商”，“点对点”拜访多家行业领军企业及商协会，洽谈投资合作事宜。以迅雷不及掩耳之势，打响了新年招商引资的第一枪。

这就是不断在“效率”中洗礼的高青干部。“树标尺、拉标杆、提境界”作风能力大竞赛活动贯穿全年；“百个科室大家评”“解放思想大讨论”“述职问询”等活动开展得有声有色；当“企业专员”，围着项目转，干得不好要“发黄旗”，红红脸、出出汗……高青干部坚持把干实事、谋发展作为第一要务，通过工作项目化、节点化、责任化，全面提升政府落实力；事不避难、义不逃责，把胆识和能力体现在敢干事、会干事、干成事上，让狠抓落实、攻坚克难在政府系统蔚然成风。

所以说，高青的“后发优势”，既在人，也在事；在想成事，也在能干成事。

塑强“后发优势”方能“后发崛起”

“后发”的最终目的，在于“崛起”。如何保持住后发优势，转换成发展成果，在今天的《政府工作报告》中，也给出了计划，高青提出要重点抓好七个方面的工作。

坚持聚焦经济、潜心发展，巩固更可持续的厚积薄发

态势。聚焦经济建设中心工作和高质量发展首要任务，激活释放有效投资、企业动力和消费潜能，巩固县域经济稳进提质的崛起态势。实施项目建设提速行动、企业培育提效行动、消费激活提振行动、外资外贸提升行动。

坚持拉长链条、扩量增效，培育更具规模的现代产业体系。把发展经济的着力点放在实体经济上，以增量补总量，向科技要效益，培育更多新质生产力，以产业扎实崛起推动县域经济振兴发展。培育壮大工业链式集群、着力发展规模高效农业、持续打响黄河文旅品牌、深入实施创新驱动战略。

坚持完善设施、做优品质，建设更加宜居的滨水园林城市，打造乡村振兴示范片区。

坚持绿色低碳、转型升级，打造更富特色的绿色先行样板。深入践行黄河重大国家战略、“双碳”战略，塑造生态优势、绿色优势、未来优势，让生态优先、绿色低碳成为高青高质量发展的鲜明标识。

坚持外联内畅、开放发展，打造更有引力的要素汇集高地。以济淄同城化“北部大通道”建设为牵引，加强沿黄协作、主动融圈发展，优化营商环境，构筑发展硬支撑，打造鲁中地区重要交通节点城市。

坚持全力而为、倾情为民，打造更具质感的幸福满意城市。

坚持底线思维、问题导向，打造更加安全的社会发展环境。

对于现在的高青来说，谈“崛起”为时尚早。但借助后发优势，利用差距来缩小差距，实现自身的突围发展和能级跃升，高青大有可为。

大众日报淄博融媒体中心记者 张晓宁 通讯员 王克军

上接02版

张店区正把优化营商环境作为推动干部作风转变的主线，着力解决好企业发展过程中的痛点、难点、堵点问题，让企业在张店发展更舒心、更省心、更安心、更贴心、更暖心。

而在未来的发展中，张店区将坚持稳中求进、塑强优势，产业转型提质增效。聚焦打造“六大产业板块”，持续优化“2+4”产业体系，做优做强智能装备、电子信息等优势产业链，坚持以绿色低碳发展为导向，加快“标准地”改革，深化“亩产效益”综合评价，强力推进闲置低效用地出清，电子信息科创

园、双创产业园、未名医药产业园等一批重点项目加快建设，形成多极支撑、多点发展的格局。着力突破乡村振兴，坚持组织联建、产业联抓、资源联动，房镇高标准优质新粮加工基地项目竣工投产，农舍云数字平台入选淄博市数字农业农村典型应用场景案例。坚持把总部经济、楼宇经济作为现代服务业重点发展方向，深化楼宇经济“筑巢”工程、总部经济“引凤”工程，全力构建“一楼一产业、一楼一特色、上下楼就是上下游”的楼宇经济发展格局，积极落实“淄博人才金政50条”，持续完善“引育用留”

制度体系，用足用好“1+4+N”人才政策，牢固树立“项目为王”理念，全力以赴加快重点项目建设进度，健全完善项目动态管理机制，坚持顶格挂包、专班推进、定期调度、闭环服务，推动各类重点项目快开工、快建设、快达效。

此外，张店还将坚持改革赋能、创新驱动，发展活力更加充沛。纵深推进重点领域改革。坚持以全面深化改革赋能中国式现代化落地，用足用好改革“关键一招”，强化问题导向、目标导向、结果导向“三个导向”，聚焦发展最急需、群众最期盼的问题，实施“十大改革

突破行动”，系统集成改革、服务型城市建设标准化等向纵深推进。

在建设宜居张店方面，坚持系统发力、提升品质，城市环境更加宜居。城市承载能力不断增强。全面优化城市空间布局 and 公共服务资源均衡配置，系统实施城市有机更新；城市管理水平不断提高。坚持“管理就是服务、服务就是管理”，加快推进城市管理标准化建设，实施智慧化监管模式，完善门前五包、分区经营等管理措施，着力构建“人人有责、人人尽责、人人享有”的全民城管模式；公园城市建设质量不断提

升。持续优化公园布局体系和生态绿地网络，推动城市立体绿化建设。

在产业形态上突破引领，在城市管理上持续提升，在共同富裕上先行示范，奋力谱写宜居宜业文明幸福新篇章，争做中国式现代化在淄博落地的标杆，这是淄博市委对张店的期许，也是人民对张店的憧憬。

“立春”将至，未来的日子里，“七新”张店将怎样开花、结果，让人们感受到宜居宜业幸福，显然值得期待。

大众日报淄博融媒体中心记者 徐晓会